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Testy studijnich predpokladt

Pfiprava na pfijimaci zkousky TSP Masarykovy univerzity

Ukazkovy test TSP 3

NUMERICKO-ANALYTICKE MYSLENI

@45 minut E 15 uloh

V obchodé se prodavaji dva druhy ovoce. Jablka se proddavaji za 30 K¢/kg, hrusky za 40 KE/kg.
Zékaznik chce koupit ovoce za celkem 450 K¢. Kolik kilogram@ ovoce muze zakaznik koupit,
chce-li mit dvakrat tolik jablek nez hrusek?

a)12,5 kg b)13 kg c) 13,5 kg d)14 kg e) 14,5 kg

Urcete, pro kterou z naslednujicich hodnot x plati logs (x?) = 4.

a)x = 3V3 b)x = 8 ) x=-3 d)x = -9 e)x = 81

Mame mnozinu ¢isel 1/2, 2/3, 1/5, 3/5, 5/8, 3/10. Najdéte nejmensi Cislo, které vznikne
délenim dvou rGznych prvk( této mnoziny.

a) 3/10 b)2/3 c) 2/5 d)2/15 e)1/5

Rovnostranny trojuhelnik ma stranu dlouhou 6 cm. Jaka je plocha Ctverce, jehozZ jedna
strana je stejné dlouhd jako vyska tohoto trojuhelniku?

a) 9 cm? b)12 cm? )16 cm? d)18 cm? e) 27 cm?

Mame dvé nadrZe. Prvninadrz obsahuje mnozstvivody V. vétsinebo rovno 40 litrG a mensi
nez 100 litrd. Druha nadrz obsahuje mnozstvivody V, vétsinez 20 litr( a mensi nebo rovno
60 litrd. Urcete, co plati pro souc¢et mnoZstvi vody v obou nadrzichA =V + V..

a) 60<A<160
b) 61 <A <159
c) 59<A< 161
d) 61<A<160
e) 59<A<159

V néasledujici posloupnosti odvodte dalsi ¢len: 2, 5, 11, 23,47, _?

a)75 b)79 c) 93 d) 95 e) 99
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‘

Je dano pét tvrzeni:
1. Rad posloucham hudbu.
2. Nerad sleduiji filmy.
3. Rad poslouchdm hudbu a nerad sleduiji filmy.
4. Jestlize nerad sleduji filmy, pak rdd poslouchdm hudbu.
5. Rad sleduji filmy nebo nerad posloucham hudbu.
Kterd z téchto tvrzeni nemohou platit souc¢asné?

a) 1,2,4
b) 2,3,4
c) 1,3,5
d)1,2,3
e) 1,4,5

V ko$iku mame rizné ovoce, jejichz zastoupeni je nam znamo z néasledujici tabulky:

Jaka je pravdépodobnost, Zze pokud bude ndhodné vybrané ovoce zelené, bude to hruska?

a)1/2 b)1/3 c) 5/9 d)2/3 e)5/8

Tri divky (Anna, Bara a Klara) maji rddy tfi rizné druhy ovoce (jablka, hrusky, broskve) a tfi
rdzné druhy zeleniny (mrkev, zeli, raj¢ata). Vime, ze:

> Anna ma rada broskve.
> Ta, kterd ma rada hrusky, ma také rada zeli.
> Klara ma rada rajcata.

Které z nasledujicich tvrzeni je urcité pravdivé?

a) Anna ma rada mrkve.

b) Bara ma rada jablka.

c) Klara nema rada jablka.

d) Ta, kterd ma rada broskve, ma rada zeli.
e) Bara ma rada rajcata.
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V zdvodé dlouhém 8 km mame tyto vyznacené body s udanou vzdalenosti od startu:

Pevnost P Most M Rozcesti R Cil C
1,5 km 3 km 5,2 km 8 km

Na trase jsou také tfi kontroly. Vzdalenost mezi prvni a druhou kontrolou je tfikrat vétsi
nez mezi druhou a tfeti kontrolou. Od treti kontroly do cile zbyva 1/4 zavodu. Kontroly
jsou umistény po celych kilometrech. Prvni kontrola neni na startu. Které z nasledujicich
tvrzeni je urcité pravdivé?

a) Pevnost P a rozcesti R lezi pfed druhou kontrolou.

b) Prvni kontrola je ve vzdalenosti 3 km od startu.

c) Vzdalenost mezi druhou a tfeti kontrolou je méné nez 1 km.

d) Most M lezi mezi prvni a druhou kontrolou.

e) Druhd kontrola je pfesné v poloviné zavodu.

U kfizovatky stoji rizova a Seda cedule. Vime, Ze jedna z nich obsahuje pravdivé informace
a ta druha nepravdivé. Napisy na cedulich jsou nasledujici:

RGzova: Cesta vede do zahrady a druhd cedule fikd pravdu.
Seda: Tato cedule je riizovd nebo cesta vede k fontdné.

Které z nasledujicich tvrzeni je urcité pravdivé?

a) Cesta vede do zahrady.

b) Cesta vede k fontané.

c) RdOzova cedule je pravdiva.

d) NemUlzeme jednoznacné urcit, jestli cesta vede do zahrady, nebo k fontané.

e) Nemuzeme jednoznacné urcit, kterd cedule obsahuje Izivé a kterd pravdivé informace.

Koule z olova o poloméru 2 cm vazi 1 kg. Jakou hmotnost bude mit koule z olova
o poloméru 4 cm?

a) 2kg

b) 4 kg

c) 6kg

d) 8kg

e) 16 kg
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A je vzdalenost libovolného ¢isla na Ciselné ose x od Cisla 2. B je vzdalenost libovolného
¢isla na ¢iselné ose x od ¢isla -1. Co plati pro ¢islo C, jehoz zavislost na ¢isle x je vyobrazena
na nasledujicim grafu?

Yy

a) C=A4/2

b) C=A-B
0 C=A-1
d C=A+B

e) C=2(A-B)

Jsou dany dvé operace: X ¢ Y = X%, X » Y = X/ Y. Uréete, jaky vysledek bude mit operace
(36 4) 6.

a)1/4 b)3/2 c)2 d) 4 e)8

Zvazte nasledujici tvrzeni:

A: Pokud jsem Stastny, je slunecno.
B: Pokud je slunecno, jsem Stastny.

Kterd z nasledujicich moznosti je pravdiva?
a) A aBjsou ekvivalentni.

b) A je negace B.

c) BjenegaceA.

d) A a B nejsou ekvivalentni.

e) Negace A implikuje B.
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KRITICKE MYSLEN(

@45 minut E 15 uloh

Az na vyjimky nebyly ani v nejstarsi historii lidstva vyuzivany drahé kameny v surovém
stavu. Mezi jejich prvni Gpravy patfilo odstrariovani kaz(i a doleStovani povrchu tak, aby
byl ziskan vzhled dokonalého krystalu. Pozdéji tato ¢innost pfesla do brouseni, které mélo
za cil zvyraznit lom svétla a lesk mineralu.

Brouseni a lesténi drahych kamen( jsou zékladni operace zuslechtovani drahych kamend.
V nejstarsi minulosti byla hojna vyroba tzv. nepravidelnych brus, kdy $lo jen o hrubé
obrusovani, jehoz vysledkem byl nesymetricky tvar. Vyhodou byly pomérné malé ztraty
suroviny pfi odstranéni povrchovych kaz(. V soulasnosti se tato technika pouziva jen
v pramyslovém zpracovani méné cennych drahych kamenu (napf. obsidian, hematit, variety
kiemene). Jde o tzv. tromlovani neboli tamblerovani, kdy se velké mnozstvi pfipraveného
polotovaru pfiblizné stejné velikosti nechava brousit a lestit abrazivnimi prasky pfi otaceni
v motorem pohdnénych bubnech. V podstaté je tak napodobovan proces opracovani pfi
ficnim transportu, jehoz vysledkem jsou také vice ¢i méné ohlazené valouny. Nepravidelné
brusy byly postupné vytlaceny hladkym brusem, vyuzivanym zejména u prdhlednych
kamenU (fasetové brusy) a prusvitnych nebo opaknich kamen( (mugle). Brousenim bud’
na kamenech vznikaji drobné rovné plosky (fasety), nebo vznikd bezfasetovy vypoukly
tvar ¢ockovce (mugle). Fasetové brouseni se dnes vyuziva jak v pfipadé symetrickych
tradicionalistickych brus(, kdy se s ohledem na dany minerdl maximalizuje hra barev
kamene diky disperzi svétla prochazejiciho kamenem a odrazu svétla od jednotlivych
faset, tak i v pfipadé fantazijnich a vytvarnickych brusi. Ve vSech pfipadech zistava stejny
princip opracovani — fezanim nebo Stipanim pfipravend surovina se vicestupnové brousi
abrazivy stdle men3i zrnitosti a nakonec je vylesténa. Existuji cetné variace - od brouseni
z volné ruky pfes vyuzivani pfesnych kvadrantl az po plné automatizované fasetové
brouseni bez pfimé ucasti ¢lovéka.

(JIRASEK, Jakub a kol.: Pfirodni drahé kameny a jejich vyuZiti ve Sperkafstvi, architekture a uméni.)
Jakd moznost se nejlépe hodi jako nadpis vychoziho textu?

a) Fasetové brouseni

b) Odstrafiovani povrchovych kaz( u drahych kamen(
c) Obliba nebrousenych kamen( v sou¢asnosti nardsta
d) Zpracovani drahych kamenut

e) Porovnani cen zpracovani drahych kamenu
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17.

Nejvétsim prekvapenim mezi druhy, které jsou vazany na raselinik, byl na Paterdku nalez
extrémné vzacného druhu vieckovytrusné houby cihovitky blatni (Sarcoleotia turficola).
V Ceské republice jsou dosud znamé pouze ¢tyii lokality, kde se ¢ihovitka vyskytuje. Dva
pochézeji z 50. let minulého stoleti z rezervace Bfezina v Ceském stfedohofi a z vytopy
Stupského rybnika u Treboné. Dalsi dvé lokality byly objeveny az v 90. letech na horskych
vrchovistich na Sumavé - na Rokytecké a Zadni Mlynafské stati. Druh je vzacny v celé
Evropé. U nés je povazovan za kriticky ohrozeny, pfedevsim tézbou a odvodnovanim
raselinist. Na misté nalezu byl raselinikovy porost silné rozdupany prochazejici jeleni zvéri.
Vyznamnou skupinou hub na raselinisti jsou mykorhizni druhy hub. Jejich podhoubi je
v tésném kontaktu s kratkymi kofeny dfevin, obaluje je jako plast a pronika mezi svrchnimi
bunkami kdry do kofene (tzv. ektomykorhiza). Bez existence mykorhiz by na raselinisti
nemohly Zadné dfeviny rlst a naopak, ani tyto houby by se tady bez dfevin nemohly
vyskytnout. Porost borovice blatky (ale i ostatnich lesnich dfevin) by se dal vnimat jako
mykorhizni systém, ktery je tvofen jedinci blatky, propojenymi navzajem podhoubim na
né vazanych mykorhiznich hub (Lep3ova 2003). Typickymi pfedstaviteli ektomykorhiznich
hub na vrchovisti s borovici blatkou jsou bézné holubinky, kterych bylo nalezeno devét
druht. V cervenci se objevuje holubinka jahodova (Russula paludosa) a holubinka
odbarvena (Russula decolorans), ktera je spi$ vazana na borovici a je zajimava vybledajicim
cervenooranzovym zbarvenim klobouku a Sednutim duzniny. V podmacenych smrcinach,
ve vazbé na smrk ztepily (Picea abies), se pozdéji v |été a na podzim vyskytuje velmi palciva
a karminové zbarvena holubinka vrhavka (Russula emetica), v sussich smrcéinach az do
pozdniho podzimu roste hojné Spinavé zluta holubinka hlinozlutad (Russula ochroleuca).
V silné zamokienych mistech v porostu raseliniku vyrostl méné bézny druh holubinky,
h. vodnata (Russula aquosa) s bledym nartGzovélym kloboukem a mirnou chuti. Ze Sesti
druhl nalezenych ryzc byl nejvzacnéjsi ryzec bazinny (Lactarius lacunarum), ktery
je povazovan za témér ohrozeny druh. Na Paterdku roste vzacné pod bfizami a smrky
v podmacenych mistech u odvodriovaciho kanalu.

(LEPSOVA, Anna: Jaké houby rostou na faselinisti Paterdk..)

Vyberte tvrzeni, které neodpovida vychozimu textu:

a) Holubinka odbarvena se vaze spise na borovici.

b) Holubinka hlinozluta roste v podmacenych smrcinach.

c) Vyzkumnici nalezli $est druht ryzcu.

d) Diky mykorhiznim druhiim hub na raselinisti mohou rlst dfeviny.

e) Na Paterdku vyzkumnici narazili na extrémné vzacny druh houby, ktery je u nas
povazovan za kriticky ohrozeny.

Numericko-analytické

Kritické
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Maso produktl rybolovu a akvakultury je obecné nizkokalorické. Pokud je obalené ve
strouhance neutopite v tuku na panvi, lze hovofit o zdravé stravé. Hlavnimi slozkami
masa jsou voda (50-83 %), bilkoviny (15-20 %) a tuky (1-35 %). Mnozstvi jednotlivych
slozek produktl rybolovu a akvakultury je zavislé na druhu Zivocicha, jeho stafi, pohlavi,
ro¢nim obdobi a také na prostfedi, ve kterém Zzije. Bilkoviny v mase produktl rybolovu
jsou biologicky plnohodnotné — obsahuji vdechny esencidlni aminokyseliny, ¢imz se svym
slozenim vyrovnaji masu teplokrevnych zvifat. Za zminku stoji skute¢nost, ze bilkoviny
mofiskych plodl predstavuji zhruba jen 10 % hmotnosti. Obsah tuku v mase produkt(
rybolovu je zavisly pfedevsim na druhu Zivocicha, klimatickém pasmu a pohlavni zralosti.
Podle rozdilného mnozstvi tuku délime ryby na druhy:

1. s nizkym obsahem tuku (do 2 % tuku): candat, Stika, okoun, pangas, krevety,
langusty, slavky, humr, krab, lin;

2. stfedné tucné (2-10 % tuku): pstruh, kapr, sumec, amur, hejk;

3. tucné (vice nez 10 % tuku): uhot, tunak, sled, losos, makrela, sardinka.

Nékteré ryby ukladaji tuk v jatrech, jiné pfedevsim ve svaloviné. Unikatni hodnotou
mofiskych ryb a mofskych plodl pro lidskou vyzivu je vyznamny obsah nenasycenych
mastnych kyselin (NMK) omega-3 a omega-6. Obé NMK jsou pro zivot lidi nezbytné nutné
a ani jednu si neumi nase télo vytvofit, musi je tedy pfijmout ze stravy. Nicméné vedle
pozitivniho zastoupeni ,dobrych” tukd obsahuji moiské ryby a plody také cholesterol.
Jeho mnozstvi viak u vétsiny druhl neni pfilis vysoké. Jedinou vyjimkou je kaviar.

Maso produktl rybolovu a akvakultury obsahuje vice mineralnich latek nez maso
teplokrevnych zvifat, zejménafosfor, jod (mofské ryby) a vapnik (nékteré druhy lososovitych
ryb). Obsahuje také biologicky vazané prvky jako zelezo, draslik, siru, hoi¢ik a fluor. V. mase
produktl rybolovu a akvakultury je cenény predevsim obsah v tucich rozpustnych vitamin
A a D, v mensi mife i vitaminu E a rovnéz ve vodé rozpustnych vitamind B komplexu (B,, B,
B,aB,,).

(KAVKA, Milos: Ryby, ostatni vodni Zivocichové a vyrobky z nich.)
Co je vrozporu s vychozim textem?

a) Podle obsazeného mnozstvi tuku se ryby déli do tfi kategorii.

b) Ryby obsahuji mineralni latky a vitaminy.

c) Kavidr predstavuje vyjimku v mnozstvi cholesterolu oproti ostatnim produktdm
rybolovu a akvakultury.

d) Ryby jsou zdrojem vitaminu C.

e) Slavky patfi do skupiny stfedné tu¢nych ryb.
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Méreni barvy v redlném Case v potravinaistvi

Méreni barvy potravin v redlném ¢ase dovoluje monitorovat kvalitu potravin a tim pomaha
operatortm vcas odhalit jakékoliv provozni zadvady. Pfesnost méfeni umoznuje, aby proces
probihal efektivné a ekonomicky pfi dosazeni velké kvality a zachovani pozadované
bezpecnosti. Neni-li v provozu zafizeni na sledovani kvality online, obvykle je prvni
informace o zméné kvality ziskdna az z laboratornich vysledka. Pfi kontinudlni vyrobé to
znamena odebirat vzorky v pravidelnych intervalech, coz Ize fesit pfimym odebiranim
vzork( z pasového dopravniku, nebo jsou vzorky odebirdny automatickym vzorkovacem
v pfesném casovém intervalu.V obou pfipadech ale dochdzi k podstatnému zpozdéni, nez
se operator dozvi vysledek analyzy z laboratofre. Je-li timto zplsobem zjisténo, Ze kvalita
potravin neodpovida standardu, ¢asto je vyrobeno, zabaleno a uskladnéno i nékolik tun
zpracovavanych vyrobkd nestandardni kvality. Operdtor pak obtizné hledd a identifikuje
duvody, které danou zavadu zpUsobily, nebot problém mohl vzniknout v jakékoliv fazi
vyroby. Do té doby, nez operator najde vlastni zdroj zavady a laboratof nasledné potvrdi,
Ze zavada je odstranéna, je nutné veskery vyrobeny produkt vratit do vyroby nebo jej
vyfadit.

Jako pfriklady méfeni barvy v redlném case Ize uvést monitorovani barvy potravin,
nejcastéji za susarnou (cukr), za peci (pekarské vyrobky) nebo za smazici ¢i prazici panvi
(bramborové lupinky, kava aj.). Systém detekuje a zaznamenava i velmi malé odchylky od
standardni barvy pecenych vyrobkud na celé Sifce dopravniku. Zajistuje tak jejich zadanou
kvalitu a minimalizuje odpady.

Méreni barvy cukru v redlném case

V pfipadé cukru je pojmem ,barva cukru” vyjadfovana bélost cukru. Je-li v provozu mérena
barva cukru online za susarnou, je kvalita cukru naskladnovaného do sila monitorovana
nepretrzité. Zjisti-li operator zhorSenou kvalitu cukru, okamzité zasdhne a cukr misto do
sila vraci do vyroby k rozpousténi. Zména barvy je zaregistrovana okamzité, avsak méfeni
neidentifikuje zdroj zdvady. Jde-li o rychlou skokovou zménu bélosti cukru, je pfi¢ina
pravdépodobné ve zméné kvality zpracovavané cukroviny.

(KADLEC, Pavel: Méfeni barvy potravin.)

Vyberte tvrzeni, které je v souladu s vychozim textem:

a) Pfi odebirani vzorku se vzdy zastavi vyroba, aby pfipadné nebylo vyrobeno dalsi
mnozstvi potravin neodpovidajici nastavenému standardu.

b) V nékterych pfipadech se vyrobi i nékolik tun potravin jiné nez standardni kvality,
nez se na zménu kvality pfijde.

c) V3Sechny potraviny, u nichz se zjisti nestandardni kvalita, se vyhazuji.

d) Vzdy se informaci o zméné kvality operatofi dozvidaji az z laboratornich vysledkd.

e) Méreniidentifikuje jak zménu barvy, tak pfi¢inu zmény barvy.

Numericko-analytické

Kritické
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Vznik barev a jejich poradi v duze spravné vysvétlil az Isaac Newton roku 1670. Roku 1666
objevil disperzi, tj. zavislost indexu lomu prostfedi na barvé (vinové délce) svétla. Newton
nejprve zméfil index lomu vody ¢erveného a fialového svétla a pomoci téchto vysledki
pfedpovédél, ze polomér ¢erveného oblouku ma byt 137°58', zatimco polomér fialového
oblouku ma byt 139°43". Z toho je ziejmé, Ze Cerveny oblouk primarni (hlavni) duhy 42°2'
bude vétsi nez fialovy oblouk 40° 17', ¢imz je podle Newtona dano poradi barev hlavniho
oblouku duhy. Sitka primérniho oblouku by tedy méla byt 1°45' Protoze v3ak sluneéni
paprsky nejsou rovnobézné, ale maji divergenci 30, kterd je ddna uhlovym primérem
slunecniho kotouce, dostal Newton pro Sitku duhy odhad 2° 15, coz bylo v dobrém souladu
s jeho vlastnim pozorovanim duhy.

Podobné bychom spocetli, ze polomér ¢erveného oblouku sekundarni (vedlejsi) duhy ma
byt 230°58" a polomér fialového oblouku ma byt 234° 8', takze cerveny oblouk sekundarni
duhy 50°58' bude naopak mensi nez fialovy oblouk 54° 8', ¢imz je dano prevracené poradi
barev u vedlejsiho oblouku duhy. Sitka vedlejsiho oblouku by tedy méla byt podle Newtona
3°10), respektive 3°40' po zapocteni divergence slunec¢nich paprska.

Z geometrické teorie duhy plyne, ze Alexandrlv pas bude absolutné temny a hrana duhy
bude mit nekonecnou intenzitu. Teprve zapoctenim konecné divergence slunecnich
paprski nebo spojitého spektra se stane rozdéleni intenzity svétla v duze spojitym
a kone¢nym.

Tvar a velikost duhy podle geometrické teorie nezavisi na rozméru kapek. Zavisi vsak na
tvaru kapek, a protoze velké kapky jsou odporem vzduchu vertikdlné deformovany, je
duha blizko horizontu obvykle vyraznéjsi nez u svého vrcholu.

Peclivy pozorovatel si mlze vSimnout, ze hlavni oblouk duhy je na svétlejsi strané nékdy
doprovazen mnoha podruznymi méné vyraznymi duhovymi oblouky, coz je v rozporu
s geometrickou teorii. Tato jemnéjsi struktura duhy jiz zavisi na velikosti kapek a da se
vysvétlit az s ohledem na vinovou povahu svétla interferenci.

(BAJER, Jifi: Historie zkoumdni duhy, upraveno.)

Vyberte moznost, ktera neni v souladu s vychozim textem:

a) Podle geometrické teorie tvar a velikost duhy ovliviiuje tvar kapek.

b) Vznik barev a jejich pofadi v duze byla vysvétlena ve 2. poloviné 17. stoleti.
c) Poradi barev v duze nelze vysvétlit.

d) Isaac Newton predpovédél poloméry cerveného a fialového oblouku.

e) Barvy sekundarniho oblouku duhy jsou prevracené.

Ukazkovy test 3 260



Testy studijnich predpokladti

Priprava na pfijimaci zkousky TSP Masarykovy univerzity

Pohyb ruky nebo rukou (pfip. daldich casti téla) souvisi s komunikaéni funkci. Gesto
byva soucasti mluvené jazykové interakce, v jejimz ramci jednak dotvafi (s rliznou mirou
vyznamnosti) smysl promluvy, jednak se podili na organizaci interakce. Gesto zalozené na
vysoké mire konvencénosti mlze vystupovat také samostatné a tvofit autonomni gestickou
promluvu jako alternativu k promluvé verbalni.

Gesta lidé produkuji v gestickém prostoru (gesture space), jehoz centrum se u dospélého
¢lovéka nachazi v nehlubokém prostoru pred trupem, a periferie pak ve vétsi vzdalenosti
od téla (McNeill 1992). McNeill (1992) zjistil na zdkladé experimentalniho vyzkumu
vypravéni sedicich osob, Ze rGzné typy gest zaujimaji v gestickém prostoru r(izné misto
(napft. konceptudlni gesta jsou zpravidla tvofena v centru gestického prostoru, ukazovaci
gesta zasahuji ¢asto do periferniho prostoru). Pfi vytvareni zobrazovacich gest se gesticky
prostor mlze statimaginarnim prostorem, do néhoz gestikulujici osoba projektuje objekty
a déje (srov. Streeck 2009). Obecné plati, ze gesticky prostor vytvafi dospély jedinec svymi
gesty vzdy s ohledem na adresata; gesticky prostor je de facto podmnozinou interakéniho
prostoru, ktery se v zamérené interakci (Goffman 1963) utvaii mezi tély komunikujicich
osob. U malych déti splyva jesté gesticky prostor s prostorem pro jednani: McNeill
(1992:303-310) rozebira napf. ptipady, kdy gesta dvouapllletého ditéte prekracuji hranice
participa¢niho ramce tim, Ze dité své gesto zatahuje do prostoru za zady a za svym gestem
se otaci, nebo tim, ze kvuli realizaci gesta odchazi z mista, kde s nékym komunikuje, na
misto jiné.
(czechency.org)

Co neplati o gestickém prostoru?

a) Malé déti maji stejny gesticky prostor jako dospéli.

b) Prostor pfed trupem predstavuje gesticky prostor dospélych.

c) Gesticky prostor dospélych se déli na centrum a periferii.

d) Do centra gestického prostoru patfi napriklad konceptuadlni gesta.

e) Rozlisuji se rlzné typy gest.

Vysledky dosazené v pokusech ukdzaly na moznosti vyuziti vynosového potencialu
hybridd kukuftice. Pfi péstovani kukufice na bioplyn je vhodné se orientovat na energetické
hybridy. V nadmofrské vySce 380 m byl u zvolenych hybridd kukufice, které patii do
skupiny stfedné ranych hybrid(, dosazen pozadovany obsah susiny v terminu sklizné,
kdy nebezpeci poskozeni porostl mrazem je minimalni. Potvrdila se moznost dosahovat
vysokych vynosud biomasy a susiny i ve vy3$3i nadmoiské vysce. Zde je nutné ve vztahu
k dosazeni pozadovaného obsahu susiny volit hybridy s kratsi vegeta¢ni dobou, a tim
i s niz8im vynosovym potencidlem. Pfi hodnoceni moznosti vyuziti biomasy ke spalovani
se prokdzalo, Ze ke ztraté vody z biomasy dochazi teprve v pribéhu zimy a sklizeft biomasy
pro spalovani pfichazi teprve v jarnim obdobi. Vysledky ukazuji na vyraznou ztratu susiny
béhem zimniho obdobi do jarniho terminu sklizné a na neperspektivnost spalovani
biomasy kukufice. Rozdily mezi zvolenymi hybridy Atletico a Latizana byly minimalni
s trendem lepsich vysledkd u energetického hybridu Atletico.

(Vzhledem k povaze zaddni neni zdroj uveden.)
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Jaké je téma vychoziho textu?

a) mnozstvi susiny v rliznych ro¢nich obdobich

b) vliv spalovani biomasy kukufice na zivotni prostredi
c) péstovani kukutice v riznych nadmoftskych vyskach
d) péstovani kukufice k energetickym ucellim

e) faktory ovliviaujici kvalitu kukufice

Vcely jsou pro lidskou obzZivu jednim z nejzasadnéjsich zivocisnych druhd, opyluji totiz az
78 % kvetoucich rostlin na Zemi a pfiblizné 70 % hlavnich zemédélskych plodin. Bez jejich
pfitomnosti by jen v Evropé béhem kratké doby zmizelo asi 20 tisic rostlinnych druhd.
Vedle tolik dulezitého pfinosu pro ochranu biodiverzity je i ekonomickd hodnota vcely
medonosné a ¢meldkd jako opylovacl zemédélskych plodin vysoka. Pfinos opylovaci
pro evropské zemédélstvi dosahuje podle Evropské komise kazdy rok zhruba 22 miliard
eur. Podle vyzkumu univerzity v Readingu ve Velké Britanii v¢ely pfispivaji do narodni
ekonomiky 651 milionu liber, coz je dokonce ctyfikrat vice nez pfijmy z turismu spojené
s britskou kralovskou rodinou, jez ¢ini 150 miliond liber. V Evropské unii vCely pfispivaji
dokonce 153 miliardami eur. Neni divu, ze soucasny trend ubyvani vcel je mezi odbornou
vefejnosti vniman jako velké nebezpedi pro pfirodu i ¢lovéka. Pricin ubytku vcel je mnoho,
od znecisténi zivotniho prostfedi pfes vceli nemoci az po zmény klimatu. Jako hlavni
ddvod se viak uvadi zemédélska produkce vyuzivajici pesticidy, at jiz v intenzivnich
monokulturdch, nebo na malych zahradéch. Pesticidy narusuji pfirodni habitat vcel a kvuli
své vysoké toxicité zhor3uji jejich schopnost orientace, u¢eni a zapamatovani, jez jsou pro
preziti v€elstva nejdilezitéjsi.
(CERMAKOVA, Michaela a Lenka PARKANOVA: V¢éely ve mésté — postiehy nejen z London School of Economics.)
Na zdkladé informaci z textu vyberte nepravdivé tvrzeni:
a) Vcely a ¢meldci jako opylovaci pfispivaji k ochrané biodiverzity.
b) V pfipadé vétsiho ubytku vcel by jejich dlohu byli schopni z velké ¢asti prevzit
¢meldci.
c) Vcely pfispivaji do narodni ekonomiky Velké Britanie Ctyfikrat vic nez turismus
spojeny s britskou kralovskou rodinou.
d) Jednim z ddvod ubytku veeli populace je vyuzivani pesticidd.
e) Vcely opyluji velké mnozstvi kvetoucich rostlin a zemédélskych plodin, coz z nich
¢ini velmi dllezity Zivocisny druh zajistujici lidskou obzZivu.
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Korpusové studie slovni zasoby patfi v korpusové lingvistice mezi nejé¢astéjsi. Casto pfitom
pracuji s frekvenci vyskytu jednotlivych slov, coz umoznuje sestavit seznamy slov, ktera
jsou vice ¢i méné bézna v urcitych typech textt ¢i stylech. Toho lze v kontextu vyucovani
vyuzit naptiklad pro sestavovani seznamu kli¢ové slovni zasoby (angl. core vocabulary),
ktera - jak oznaceni napovidd - obsahuje bézna slova, jeZ jsou nepostradatelna pro
komunikaci a jsou znama vétsiné rodilych mluvcich. Pfitazlivost tohoto konceptu spociva
v myslence, Ze 73k, ktery ovlada toto lexikalni minimum, by mél znat podstatnou slovni
zasobu potrebnou pro vétsinu béznych situaci. Pfikladem takového lexikalniho minima je
tfeba defini¢ni slovnik vyuzivany v Oxford Advanced Learner’s Dictionary.V tomto slovniku
pro pokrocilé studenty angli¢tiny jsou vSechna slova definovéna na zékladé klicové slovni
zasoby Citajici 3000 slov. Pokud student tato slova ovlada, mél by byt schopen — podobné
jako tento slovnik - vyjadfit vlastné cokoli. Skutecnost je vSak nanestésti o néco slozitéjsi,
coz je dano mimo jiné tim, Ze fada béznych, kazdodennich slov, ktera jsou pro uzivatele
jazykadullezita (napf.zidle, stll, kalhoty), ve skute¢nosti v textech nepatii mezita nejcastéjsi,
a neobjevi se tak v seznamech vytvarenych z korpusu pravé na zakladé frekvence.
(SEBESTA, Karel a kol.: Korpusy v jazykovém vyucovdni.)

Co neplati o core vocabulary?

a) Jde o oznaceni pro kli¢covou slovni zasobu.

b) Je to tzv. ,lexikdlni minimum®”.

c) Seznamy klicové slovni zasoby jsou sestavovany na zakladé korpusovych studii.

d) Jsou to zakladni, bézna slova pro kazdodenni komunikaci.

e) V seznamech nejcastéjsich slov se vyskytuji rovnéz predméty bézné denni potieby.

Mnozstvi siloxant v bioplynech riznych plvodu

Mapovanim vyskytu siloxanl v bioplynech rizného plvodu bylo zjisténo, ze obsah téchto
sloucenin v bioplynu zavisi na zpracovavaném substratu a podminkach procesu. V pfipadé
bioplynu produkovaného fermentaci cistirenskych kall dosahuji koncentrace siloxan(
hodnot az 80 mg/m? bioplynu pfi pouziti termofilniho procesu (UCOV Praha) a hodnot
az 10 mg/m? p¥i pouziti mezofilniho procesu fermentace (nékteré dalsi COV v CR). Obsah
siloxanl v bioplynu je zavisly na mnozstvi latek obsahujicich organicky vazany kremik, které
vstupuji do procesu vyhnivani kalu. Mezi siloxany v bioplynu produkovaném z Cistirenskych
kald ma dominantni postaveniD,, ktery tvofiasi 90 % celkového obsahu siloxan( v bioplynu.
Zbytek pfipada na D,. Dalsi siloxany v bioplynu z Cistirenskych kald identifikovany nebyly.
V bioplynu produkovaném na skladkach odpadi byly zjistény koncentrace siloxanl
do 10 mg/m? bioplynu. Bylo zde vsak zjisténo zastoupeni jinych organokiemicitych
latek. Dominantnim siloxanem je v tomto pfipadé D, (asi 80% z celkového mnoZstvi
siloxand), zbytek pak pfipadad na D,. Ve skladkovém plynu byl dale identifikovan také
linearni dodekamethylpentasiloxan a cyklicky hexamethylcyklotrisiloxan (D,). V bioplynu
vznikajicim fermentaci organického materidlu na zemédélskych bioplynovych stanicich se
siloxany vyskytuji na hranici stanovitelnosti (v setinach mg/m?3) a jejich obsah nepfedstavuje
zadné nebezpedi pro motory kogeneracnich jednotek.

(PROCHAZKOVA, Alice a kol.: Organokfemicité slouceniny v bioplynu a jejich negativni vliv na motory
kogeneracnich jednotek.)
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Jaké jsou zavéry studie?

a) Obsah siloxanu v bioplynech rizného puvodu je stejny.

b) Obsah siloxanl v bioplynech je zavisly na zpracovdvaném substratu a podminkach
procesu.

c) V bioplynu produkovaném z ¢istirenskych kal(i se objevovaly koncentrace siloxant
do 10 mg/m?.

d) Vzadném bioplynu se nevyskytovaly vice nez dva druhy siloxanu.

e) Nékteré bioplyny obsahovaly toxické latky.

Tridéni koroze kovu na rizné druhy, rzné nemoci kovového materialu, je vyznamné jak
pro identifikaci pfic¢in poskozeni, tak z hlediska systematického a pedagogického. V nasi
a anglické literature Ize najit vice jak 100 termin(, které by bylo mozno chéapat jako druhy,
resp. typy koroze. Z anglickych termin0 jsem podital jen ty, které nemaji ¢esky ekvivalent.
Tridéni koroze podle druhl neni vzdor existujicim terminologickym doporucenim ani
v anglicky psané literatufe zcela ustalené predevsim proto, ze je mnoho rliznych hledisek
pro mozné tridéni. Tridit Ize podle vzhledu (makroskopického nebo mikroskopického),
mista vzniku, podle prostiedi, podle materidlu, podle produkt, podle pfi¢iny nebo podle
mechanizmu. Dllezita je jak znalost moznych pfFicin koroze v daném technickém systému,
tak znalost pfiznak( koroze. Existuje urcitd analogie s lékafstvim, nebot i v protikorozni
ochrané volime ,l1é¢ebné” postupy podle symptom{ (pfiznakd) nebo kauzality (pficin).
Termin |é¢ba ale nemUze mit v korozi stejny vyznam jako v mediciné, protoZe poskozeni
kovu je nevratné a protikorozniochranou (Ié¢bou) se kov neopravianinezaceli. Protikorozni
ochrana ma tedy vyznam preventivni a nikoli ve vlastnim slova smyslu Ié¢ebny. Pfiroda
prosté s nami v pfipadé interakce kov-prostfedi nespolupracuje a tvrdohlavé sméruje
k energeticky vyhodnéjsimu stavu a neusporadanosti.

(NOVAK, Pavel: Druhy koroze kovii.)

Vyberte tvrzeni, které neni v souladu s vychozim textem:

a) PoSkozeni kovu neni vratné.

b) Korozi mizeme tfidit podle nékolika aspektl na nékolik rdznych typu.
c) PFic¢in vzniku koroze mUze byt nékolik.

d) Protikorozni ochrana se aplikuje az pri vyskytu problém s korozi.

e) Protikorozni ochrana slouzi jako prevence.
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V nedavné dobé se zkoumal ucinek oxytocinu v srdci a bylo zjisténo, ze oxytocinovy
systém je pfitomen v srdeCnich bunkach a ze oxytocinova signalizace se ucastni srde¢ni
diferenciace prostfednictvim NO signalizace, uvolhovani atridlniho natriuretického
peptidu (ANP) a exprese estrogenovych receptorl (Dayanithi a kol. 2008; Jankowski a kol.
1998). U potkanu hraje endogenni oxytocin dllezitou ulohu v kardiovaskuldrni odpovédi
na stres (Wsol a kol. 2008). Bylo rovnéz navrzeno, ze srdce je mistem tvorby a plsobeni
oxytocinu (Jankowski a kol. 1998). Z hlediska cévniho systému byla postnatdlni |écba
oxytocinem schopna snizit krevni tlak u spontdnné hypertenznich dospélych samci
potkan( (Petersson a Uvnas-Moberg 2008), avsak neurohormon se zda byt neucinny
u samic potkan( (Petersson a kol. 1997).

Dalsi vysledky naznacuji, Ze oxytocin ovliviuje sekreci hormonu v pankreatu, a sice dvéma
rdznymi mechanismy. Periferné cirkulujici oxytocin vyvolava vzestup hladin glukagonu
a glukdézy, zatimco centralni oxytocin (vpraveny intracerebroventrikularni injekci)
zpUsobuje zvyseni hladiny inzulinu, pravdépodobné v dusledku aktivace cholinergnich
neuronu vagu (Bjorkstrand a kol. 1996). Je zajimavé, Ze néktefi autofi pozorovali pokles
exprese genl oxytocinu a oxytocinu v srdci mladych diabetickych mysi (Gutkowska a kol.
2009). Az dosud vsak zadné pokusy vyvinout terapii diabetu na bazi oxytocinu nebyly
provedeny.

(DAYANITHI, Govindan a Alexandr CHVATAL: Oxytocin jako most mezi zakladnim vyzkumem a farmakoterapii.)

Jaké je téma vychoziho textu?

a) vliv oxytocinu na rlizné druhy zvifat

b) zvySovani hladiny inzulinu vlivem centralniho oxytocinu
c) laboratorni vyzkumy na diabetickych mysich

d) role oxytocinu v srdci a pankreatickych bunkach

e) antinociceptivni tloha oxytocinu

Obecnérteceno, pokud sinékdo pfivlastni zdroj, ktery neni nedostatkovy, pak ma bezesporu
pravo na cely vynos, ktery mu z jeho vlastnictvi a vyuziti plyne. Jakmile si viak pfivlastni
zdroj, ktery je nedostatkovy, tedy pokud uziva vice nedostatkovych zdroji spolecnosti,
nez ¢ini jeho rovny podil, neni neopravnéné ho zdanit. Ekonomové hovoii o tom, ze kdo
vlastni zdroj, ktery je nedostatkovy, tak jen na zdkladé tohoto vlastnictvi, bez ohledu na
vklad jeho prace a usili, ziskava dany vlastnik rentu — a zdanéni by se mélo tykat této
Casti renty. Jelikoz v ekonomickém systému modernich spole¢nosti jsou pracovni mista
jednim z nejpodstatnéjsich nedostatkovych zdroju, pak ti, ktefi je drzi, ziskavaji na tomto
zakladé tzv. rentu ze zaméstnani. Tudiz zdanéni této renty u téch, co maji pracovni misto,
a jeji vyplacenive formé zakladniho pfijmu, vnima Van Parijs jako spravedlivé pferozdéleni
hodnoty, plynouci z vlastnictvi pracovniho mista, mezi vdechny obcany.

(BRABEC, Martin: Nepodminény zdkladni prijem — ndstroj proti socidlnim nahodilostem.)
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Na zakladé vychoziho textu vyberte pravdivé tvrzeni:

a) Ze zdroje, ktery je dostatkovy, plyne pro majitele renta.

b) Majitel nedostatkového zdroje ma opravnéni ho zdanit.

c) V pfipadé pfivlastnéni zdroje, jenZ neni nedostatkovy, ma jeho majitel pravo na cast
vynosu, ktery z ného plyne.

d) Z vlastnictvi nedostatkového zdroje ziskava jeho vlastnik rentu.

e) V ekonomickém systému moderni spolecnosti jsou pracovni mista pfikladem zdroje,
ktery je dostatkovy.

Kurkuma roste divoce v lesich jizni a jihovychodni Asie, ale péstuje se v mnoha teplych
oblastech svéta, naptiklad na Sri Lance, v Indonésii, Cin&, Peru, Haiti ¢i na Jamajce.
Nejvétsim vyrobcem na svété je Indie. Je to jedna z klicovych slozek v pakistanské, indické,
perské a thajské kuchyni.V sanskrtu se kurkuma nazyva ,Harida” (zlutd), ,Gauri” (ten, jehoz
tvar je zafrivym svétlem) &i,Kanchani” (zlata bohyné).

Tato bylina se stala pro ¢lovéka velmi cennym artiklem, kdyz bylo zjisténo, ze prasek z jejiho
oddenku uchovava potraviny déle Cerstvé a udrzuje také jejich nutri¢ni hodnotu. Hréla tak
vyznamnou roli v pfeziti v jizni Asii a svého ¢asu byla cenéna vic nez zlato a drahé kameny.
Nakonec viak byla nahrazena levnéjsimi syntetickymi konzerva¢nimi latkami.

Zlatavé kofenivsak sehralo dulezitou roliiv oblasti spiritudlnich zvyklosti. Néktefi si ji cenili
pro jeji barvu, stejnou jako slunecni svétlo, a pfisuzovali ji specialni ochranné vlastnosti.
Lidé v jizni Indii dodnes nosi kolem krku kousek ususeného kofene kurkumy jako talisman,
jenz je chrani proti zlu a nemocem. Lidé ve starovéké Indii véfrili, ze kurkuma obsahuje
energii Matky Bozi, pomaha k udrzeni prosperity a Cisti ¢akry (energeticka centra v téle).
Dodnes ji tamni obyvatelé pouzivaji pfi mnoha posvatnych obfadech. Pfi svatbach si
nevésta se zenichem navzajem nanaseji na elo pastu z kurkumy a santalového dreva.

Oddenek kurkumy obsahuje 70 % sacharid(, 7 % bilkovin, 4 % mineral( a nejméné 4 %
esencialnich oleju. Kromé toho v ném najdete také vitaminy, alkaloidy a pryskyfici. Aktivni
slozka se nazyva kurkumin a v kombinaci s cernym pepfem je az 2 000x silné&jsi.
(national-geographic.cz, upraveno)

Ktera z moznosti neni v souladu s vychozim textem?

a) Sacharidy zaujimaji nejvétsi podil v oddenku kurkumy.

b) Kurkuma ma v Indii také spiritualni hodnotu.

c) Aktivni slozka kurkumy se nazyva kurkumin.

d) Kurkuma roste divoce na teplych mistech rGizné na svéte.

e) Prasek z oddenku kurkumy udrzuje potraviny déle Cerstvé.
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Dale v feci prislusnikd nejstarsi generace zachytime i nékteré zvlastnosti morfologické.
Lze k nim pocitat hojnost tvari minulého kondicionalu (byla bych byvala rdda Svadlenou;
kdyby zila bejvala maminka; kdybych bejvala se mohla vyucit; jak bych tam byla jezdila
vlakem) a iterativnich tvarl (ucivala sem, stavivali sme), tedy v obou pfipadech prostfedki
potifebnych pro vypravovani o vzdalené minulosti. Dalsi morfologické charakteristiky
téchto projevl patii k obecné cestiné a nékdy specidlné k uréitému regionu; jejich
podrobnéjsi interpretace bude vyzadovat dialektologické pozadi, zatim zde mlzeme
zaznamenat pouze jejich ndpadnou frekvenci v tomto souboru text(. Za vsechny ostatni
tvary uvedeme aspon Casté spousta lidu, tribany plny téch lidu, vod Ceskejch lidu bere penize
(misto ,lidi”).
Rovnéz nékteré jevy hlaskoslovné, opét spojené bud's obecnou ¢estinou, nebo s dialektem
urCitého teritoria, se u starSich mluvcich vyskytuji napadné casto. Vysokou frekvenci ma
napf. protetické v- (voltdr, voptat se, vobec, votruby, vomastek, vodtok, votuZilej, vobsluhovat,
volejovky, vovdovét, vodvedenej, vodved|i ho) a dvojhlaska ou misto U (ouvoz, ouhor, oucetni;
nakej ourada ze zivnostenskyho oufadu).

(HOFFMANOVA, Jana a Olga MULLEROVA: Cestina v dialogu vékové rozdilnych mluv¢ich.)

Vyberte moznost, ktera vyplyva z vychoziho textu:
a) Nejstarsi generace oproti mladsi generaci vyuziva ve vétsi mife nespisovné koncovky.
b) Starsi generace vyuziva vyrazy, které jsou nesrozumitelné pro novou generaci.
c) Starsi generace uziva slozitéjsi vétnou stavbu.
d) Vyjadfovani rdznych generaci neni odlisné.
e) Vyjadfovani rdznych generaci se lisi.

Numericko-analytické

Kritické
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UVAZOVANIV ANGLICKEM JAZYCE

@ 20 minut [ 15 dlon

Which of the following options best corresponds to the relationship lace : shoe?
a) big: skyscraper
b) fish:animal
c) green:leaf
d) branch:tree
e) happy : sad

Choose the most suitable term for the words apathetic, indifferent, torpid.

a) somnolent
b) faint

c) introvert
d) lethargic
e) weak

Which of the following options best describes the idiom to bury the hatchet?

a) tostart an argument
b) to make peace

c) tofacearisk

d) to starta war

e) to defeat someone

The following text contains a word garish. Which of the following options would best
replace it (the context of the sentence is also important)?

(1) Nick Carraway, a young man from Minnesota, moves to New York in the summer of
1922 to learn about the bond business. (2) He rents a house in the West Egg district of
Long Island, a wealthy but unfashionable area populated by the new rich, a group who
have made their fortunes too recently to have established social connections and who are
prone to garish displays of wealth. (3) Nick’s next-door neighbor in West Egg is amysterious
man named Jay Gatsby, who lives in a gigantic Gothic mansion and throws extravagant
parties every Saturday night.

(sparknotes.com)
a) gaudy
b) modest
c) cheap
d) rough
e) respectable
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Decide which proverb fits the situation or problem stated below the most.

Jane had treated her friend Gabriele very badly, so Gabriele decided to treat her the same way.

a) Treat fire with fire.

b) A leopard never changes its spots.

c) The apple doesn't fall far from the tree.
d) On a coarse sack belongs a coarse patch.
e) When in Rome, do as the Romans do.

The following text is a common assignment for exercises 36.—-37. It is a modified excerpt from
an article “The underwater search for an alien meteor” available at www.bbc.com. Numbers
in brackets indicate the order of the sentences.

ny .. beneath the Pacific Ocean, in an inky abyss roughly a mile (1.6 km)
underwater, a curious black-and-silver beast is stirring up mud. (2) With a spotted metallic
body and wriggling umbilical of purple rope, to the region’s own eccentric deep-sea fauna
it might resemble a kind of rectangular stingray. (3) This is the world’s first “interstellar
hook”-a unique contraption designed and deployed by the controversial Harvard physicist
Avi Loeb. (4) Itisonthe ____ __for alien material - and it may have found something.

Which pair of words best fits the gaps in sentences number 1 and 4?
a) far; cruise
b) deep; hunt
c) just; journey
d) low; way
e) long; chase

The sentence number 2 contains a word eccentric. What does this word mean? (The context
of the sentence is also important.)

a) not placed centrally
b) homogenous

c¢) endangered

d) made-up

e) unconventional

Numericko-analytické

Kritické
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Which of the following options best fits the gap in the text bellow?

(1) There comes a point in life when you should start to question the big things - to probe
accepted ideas around religion, politics, and the best way to cook pasta. (2) Forget what
you learned at your mother’s _____ , Wwhat it says on the packet, or what you once
heard a celebrity chef say on Saturday Kitchen... or rather, check it for accuracy.

(theguardian.com)

a) hand
b) skirt
c) lap

d) arms
e) knee

Choose the option that the least corresponds to others.

a) cat:dog

b) plum :apricot
c) rose:tulip

d) bed:table

e) rabbit: mammal

Which of the following expressions has the most similar meaning to the adjective obscure?

a) ambiguous
b) illogical

c) obvious
d) indecisive
e) dark

Which of the following idioms fits the definition to stop worrying, to feel relieved?

a) to lose your marbles

b) to take a rain check

c) to be aload off your mind
d) to bite the bullet

e) tocallitaday
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Four out of the five following words have something in common. One of the five does not
fit in. Which one?

a) permit
b) allow
c) award
d) let

e) grant

Four out of the five following words have something in common. One of the five does not
fit in. Which one?

a) thrilled
b) enthusiastic
c) zealous
d) excited
e) terrified

Based on the information in the text bellow, which animals are capable of regional
endothermy?

(1) Mammals are well known for being able to metabolically elevate and maintain their
body heat, even in colder environments, a trait called endothermy. (2) But some fish
lineages, both living and extinct, are capable of regional endothermy, maintaining some
body parts at higher temperatures than the surrounding water.

(sciencenews.org)

a) mammals in general

b) some of the mammals

c) some fish species

d) only some extinct fish species

e) It cannot be clearly determined from the text.

Decide which proverb fits the situation or problem stated below the most.

The candidate for the job submitted an impressive résumé, but he failed at performing the
basic tasks that were required for the job.

a) A drowning man will clutch a straw.

b) Action speaks louder than words.

c) A goose quill is more dangerous than a lion’s claw.
d) Ajack of all trades is master of none.

e) Among the blind, one-eyed man is king.
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Reéeni testu 3

NUMERICKO-ANALYTICKE MYSLENI

9)213Ajeue-0yd1lawnN

1. > C Ozna¢me pocet kilogramU jablek a hrusek jako x. Celkova cena za jablka
a hrusky bude 2 - 30x + 40x = 100x. Madme tedy rovnici100x = 450,
tedy x = 4,5. Zakaznik muze koupit 9 kg jablek a 4,5 kg hrusek, celkem
13,5 kg ovoce.

2. > D Nejprve pfevedeme logaritmickou rovnici na exponencialni tvar: 3* = x?

neboli 81 = x?. Odmocnime a vyjde ndm, e x = +9.

3. > A Nejmensi ¢Cislo ziskdme délenim nejmensiho nejvétsim:
1/5:2/3=1/5-3/2 =3/10.
Nejvétsi ¢islo bychom dostali naopak délenim nejvétsiho nejmensim.

221114

4, > E Pro stranu rovnostranného trojuhelniku o délce 6 cm lze pomoci
Pythagorovy véty zjistit, Ze vy$ka na druhou je h? = 27 cm?, (62 - 32).
Protoze strana Ctverce ma stejnou délku jako vyska trojuhelniku, je
plocha &tverce rovna h?, tedy 27 cm?.

5. > A Vime, ze 40 < V, < 100 a 20 < V, < 60. Secteme dolni hranice
a horni hranice intervald. Davame pozor, zda ¢Cisla patfi nebo nepatfi
do intervalu. Napfiklad A bude ostre vétsi nez 60 (40 + 20), protoze
V, je vétsi nez 20 litrG, miZeme si tedy predstavit, Ze s¢itame napfiklad
40 + 20,1. Stejné tak postupujeme u horni hranice. Vysledny interval
proAdje 60 < A < 160.

n

S

6. > D Kazdy dalsi ¢len posloupnosti se ziska tak, ze se k dvojnasobku
pfedchoziho ¢lenu pficte jednicka. Prvni ¢len je dany, pro druhy ¢len je
to(2-2)+ 1 =5,protretic¢len (5 - 2) + 1 = 11 atd. Hledany ¢len
jetedy (47 - 2) + 1 = 95.

[e A tuenozea

7. > C Ztabulky vyplyva, ze pouze pro sloupecky 1, 3 a 5 neexistuje fadek, kde
by byla vSechna tfi tvrzeni pravdiva.

H |F |1:H 2:-F 3:HA=F |4:=F=H [5:Fv-H
1 1 1 0 0 1 1
1 0 1 1 1 1 0
0 0 0 0 1 1
0 |0 |O 1 0 0 1

8. > (C Zelenych kusl ovoce je v koSiku devét (3 jablka + 5 hrusek + 1 bandn),
z toho pét je hrusek. Tedy hledana pravdépodobnost je 5/9. Chytakem
by mohlo byt, Ze hleddme pravdépodobnost zelené hrusky mezi viemi
zelenymi kusy ovoce, nikoli mezi viemi kusy ovoce v koSiku.
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A Informace z podminek zapiseme pro pfehlednost do tabulky. Z podminky

J1a, kterd ma rada hrusky, ma také rada zeli” vime, Ze Anna nemuze mit
rada zeli, protoze ma rada broskve. Klara také nemUze mit rada zeli,
protoze ma rada rajcata. Tim padem Bdara musi mit rada zeli a zaroven
hrusky. Poté nam zbyde jedina zelenina pro Annu, a to mrkev.

Anna broskve mrkev
Bara hrusky zeli
Klara jablka rajcata

Treti kontrolajena8 - (1/4 - 8) = 6 km trasy. Chceme, aby vzdalenost
prvnich dvou kontrol byla trojndsobkem vzdalenosti mezi druhou a treti
kontrolou a aby se kontroly nachazely na celych kilometrech. Mame
k dispozici 1.-5. kilometr. Jedind moznost, kam umistit prvni kontrolu, je
2. kilometr, druhou pak na 5. kilometr.

Pokud by byla pravdiva rlizova cedule, pak by $eda cedule také musela byt
pravdivd, cozZ je v rozporu s tim, Ze jedna z nich obsahuje IZivé informace.
Proto musi byt pravdiva $eda cedule a cesta vede k fontané.

Nejprve spocitame objem obou kouli z olova a poté uréime pomér
objem: :
) Vl:%1‘[-@":%7{-(20m)3=%n’-80m3:%ﬂ'0m3,
1/2:%7[.7023:%%-(4cm)3=%ﬂ~64cm3=%7rcm3.

Pomér objemidje V,: V, = 256/3 : 32/3 = 8. Hmotnost druhé koule
bude 8x vétsi nez hmotnost prvni koule, protoze hmotnost je pfimo
umérna objemu. Hmotnost druhé koule je tedy 1 kg - 8 = 8 kg.

B A= |x- 2|, B=|x + 1|.Je vhodné si napfiklad u kazdé moznosti

vypocitat par hodnot x, y a vyfazovaci metodou tak dojit ke spravnému
feseni, které zde mame znazornéno v tabulce.

X |y
3| 3
2| 3
1| 3
o 1
1| -1
2 | -3
3 | -3
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14. > B 3464=3%2=9;9%6=09/6=23/2.Dllezitéje udrzovatspravné potadi.

15. > E PomuUzeme si pravdivostni tabulkou:

9)213Ajeue-0yd1lawnN

OO |—=|—|Ux
o=
—|=|lOo|l—=|>
—|lo|=|-|w

KRITICKE MYSLENI

16. > D Text pojednava o zpracovani drahych kamen( a uvadi nékolik typ(
brouseni, které se pfi jejich zpracovani vyuzivaji. Moznosti A a B jsou
v textu zminény, ale nem(ze se jednat o vystihujici nadpisy, jelikoz
neobsahuji celé téma textu. Moznosti C a E s textem vibec nesouviseji
a jsou smyslené.

A1

17. > B Holubinkahlinozlutd se vaze nasussismrciny. Ostatniinformace vychazeji
z textu.

18. > E Slavky patfi do skupiny ryb s nizkym obsahem tuku. Moznosti A, B a C
jsou pfimo uvedeny v textu, moznost D v textu uvedena neni - tedy z néj
nevyplyva ani s nim neni v rozporu.

19. > B Ostatni moznosti jsou v rozporu s vychozim textem: vyroba se pfi
odebirani vzorku nezastavuje (moznost A), nékteré druhy potravin putuji
ve vyrobé zpét (napf. cukr k rozpusténi; moznost C), nékdy je vyuzivano
online sledovaci zafizeni, takze se operatofi zménu kvality mohou
dozvédét dfive (moznost D), a méfeni neni schopné identifikovat pfic¢inu
zmény barvy (moznost E).

ZeAN

7

[e A tuenozea

20. > C V prvnim odstavci textu se piSe, Ze Newton odvodil poradi barev podle
poloméru jejich obloukd. Ostatni moznosti jsou pfimo uvedeny v textu.

21. > A Malé déti maji gesticky prostor spojeny s prostorem pro jednani, gesticky
prostor dospélych se nachazi pouze pred jejich télem.

22. > D Ostatni moznosti neodpovidaji textu.

23. > B Vtextujeuvedeno,ze ¢melacifungujitaké jako opylovaci, avsak nepise se
zde nic o tom, Ze by byli schopni nahradit v¢ely. Naopak je v zavéru textu
uvedeno, ze odborna verfejnost vnima ubytek vcel jako velké nebezpedi.
Ostatni informace vychazeji z textu.

24. > E Posledni moznost neni pravdiva — informace o tom je uvedena v samém
zaveéru textu. Ostatni moznosti vychazeji z textu.
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Tato informace je uvedena v prvni vété vychoziho textu, ostatni moznosti
jsou s textem v rozporu (moznosti A, C a D), moznost E je smyslena.

Tato informace je uvedena v zavéru textu - protikorozni ochrana opravdu
slouzi jako prevence a aplikuje se prfed vyskytem problému. Ostatni
moznosti jsou pfimo uvedeny v textu.

Ostatni moznosti se bud' v textu sice vyskytuji, ale nejedna se o Ustfedni
téma - jsou pouze v textu zminény, konkrétné ve druhém odstavci
(moznosti B a C), nebo jsou zcela smyslené a v textu se nevyskytuji ani
zminky (moznosti A a E).

Tato informace je uvedena uprostied uvedeného textu. Rozebereme si
vSechny moznosti: moznosti A a E by byly pravdivé, pokud by namisto
slova ,dostatkového” bylo ,nedostatkového”, moznost B je nepravdiva,
protoze zde neni negovano sloveso (majitel zdroje naopak neni opravnén
danit), v moznosti C neodpovida poznamka o ¢asti vynosu — majitel ma
pravo na cely vynos.

V prvnim odstavci je uvedeno, ze kurkuma roste divoce pouze v lesich
jizni a jihovychodni Asie. Ostatni moznosti vychazeji pfimo z textu.

V uvedeném uryvku se fesi pravé odliSnost vyjadiovani starsi generace
na urovni morfologické a hlaskové. Ostatni moznosti z tohoto uryvku
nevyplyvaiji.

UVAZOVANI V ANGLICKEM JAZYCE

31.

32.

33.

34.

35.

D

Tkanicka (lace) je ¢asti boty (shoe), tak jako je vétev (branch) ¢asti stromu
(tree).

Lethargic (letargicky) je clovék, ktery je Ihostejny, netecny &i otupély.
Somnolent (somnolentni) je (chorobné) ospaly, faint znamend slaby,
pouziva se zvlasté v souvislosti se stavem mdloby, introvert je ¢lovék,
ktery se casto obracido svého nitra, odkud ¢erpa energii, a weak znamena
slaby.

Anglickému idiomu to bury the hatchet odpovida ¢eské zakopat vdlecnou
sekeru, tedy ukoncit hadku nebo konflikt a nastolit mir.

Anglické garish v prekladu znamena kfiklavy, nevkusny ¢&i napadny.
Z nabizenych moznosti je nejvhodnéjsim ekvivalentem synonymni vyraz
gaudy.

Uvedenou situaci nejlépe popisuje prislovi Treat fire with fire, které
znamenad to samé jako v Cestiné Na hruby pytel hrubd zdplata. Moznost
D je trochu chytdk, nebot se jedna o doslovny pieklad tohoto pfislovi,
které vSak v angli¢tiné v takové znéni neexistuje. A leopard never changes
its spots znaci, ze lidé nedokazi zménit své zakladni vlastnosti. The apple
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doesn’t fall far from the tree pouzivame i v ¢estiné — Jablko nepadd daleko
od stromu. Vyjadrtuje, ze déti se podobaji svym rodi¢iim (at uz po fyzické
strance, nebo chovanim). Uslovi When in Rome, do as the Romans do
odpovida ceské Kdo chce s vlky byti, musi s nimi vyti a znaci, ze je tfeba
pfizpUsobit se prostiedi, ve kterém chce ¢lovék pretrvavat.

Vzhledem ke kontextu je ziejmé, ze potrebujete takovy vyraz, ktery
vyjadiuje hlubokost, deep se tak pfimo nabizi, ale pro jistotu je vhodné
ponechat v zaloze také faralow. Just mGzete vyfadit, nebot by vyznamoveé
odporovala zbytku véty, long v takovém spojeni nedava smysl vibec.
Na druhé misto se potom hodi jediné hunt — be on a hunt for something
(byt na lovu néceho) je ustalené slovni spojeni. Way ani cruise nedavaji
s predlozkou for smysl ani se sem nehodi kontextové.

Slovo eccentric (excentricky) vyjadfuje néco vystiedniho, zvlastniho,
nekonvencniho. V. matematice tento vyraz znamena polozeny mimo
stfed, Cemuz odpovida moznost A, ale vzhledem ke kontextu véty by zde
tento vyznam nedéval smysl, nem{ze to proto byt spravna odpovéd.

Kdyz k né¢emu doslo at your mother’s knee, znamena to, ze se tak stalo
v raném véku, kdyz byl ¢lovék jesté malé dité. Jedna se o idiom, ktery
nema v Ceském jazyce zadny zauzivany ekvivalent. Spojeni mother’s skirt
se rovnéz uziva, a to i v ceském kontextu, ale v jiné souvislosti — obvykle
ve smyslu to hide behind your mother’s skirt, tj. schovdvat se za mdminou
sukni.

VSechny dvojice slov kromé rabbit : mammal (kralik : savec) jsou slova
soufadného vyznamu, zde se jedna o slovo podfazené a nadfazené (kralik
patii do fadu savcu).

Obscure znamena obskurni, tj. nejasny, pochybny. Nejblize tomuto
vyznamu je vyrazambiguous, ktery znamend nejednoznacny, rozporuplny,
protichGdny. lllogical v pfekladu znamena nelogicky, obvious ziejmy,
ocividny, indecisive je nerozhodny, vahavy a dark temny, tmavy.

To be a load off your mind se pouziva v situaci, kdy si kvlli né¢emu
oddychnete, kdy se stane néco, v dlsledku ¢ehoZz se prestanete
strachovat nebo si délat starosti. Ceskym ekvivalentem je idiom spadl mi
kdmen ze srdce. To lose your marbles znamena zblaznit se, cesky bychom
mohli fici ztratit hlavu, ptipadné hovorové ruplo mu v kouli. To take
a rain check znamena nechat néco na jindy, napft. pfi odmitnuti pozvani
nékam. To bite the bullet ma Cesky ekvivalent kousnout do kyselého jablka
a znaci tedy zalezitosti, které je tfeba podstoupit nebo udélat, i kdyz jsou
nepfijemné. To call it a day se pouziva v pfipadé, kdyz nékdo prestane
vykonavat néjakou cinnost, zpravidla pracovni. V ¢estiné bychom mohli
pouzit vyjadfeni jako pro dnesek to balim.
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42. > C Vsechny moznosti kromé odpovédi C maji podobny vyznam, ackoli
se zde jedna o pomérné jemnéjsi vyznamové odlisSeni a vyraz award
ma k ostatnim svym zplsobem rovnéz blizko. Permit a allow znamena
nékomu néco dovolit. Grant znamena nékomu vyhovét nebo nékomu
néco poskytnout, pfidélit ¢i pfiznat. Let znamend nékoho nechat néco
udélat, dovolit mu to, pfip. nékoho nékam pustit. Zatimco se zde tedy
jedna o slova, ktera rliznym zplsobem néco dovoluji nebo nékomu
v nécem vyhovuji, award znamena nékoho ocenit, ohodnotit, pfip. téz
obdrzet ocenéni (be awarded).

Numericko-analytické

43. > E VSechny moznosti kromé odpovédi E maji podobny vyznam: thrilled
znamena nadSeny, uneseny, radosti bez sebe, enthusiastic entuziasticky,
nadseny, zealous nadseny, horlivy, zaniceny a excited nadSeny, vzruseny,
rozrudeny. Terrified naproti tomu znamena vystraseny, vydéseny.

44, > C Tato informace se nachazi v druhé vété textu: ,But some fish lineages,
both living and extinct, are capable of regional endothermy [...]“ Ostatni
odpovédi nejsou pravdivé.

Kritické

45. > B Uvedenou situaci nejlépe popisuje pfislovi Action speaks louder than
words, jez zni v ¢estiné stejné — Ciny mluvi hlasitéji nez slova. Vyjadiuje
se tim skutecCnost, ze Ciny lépe vyjadfuji jedincovy schopnosti nez slova,
nebot napsat nebo fici o sobé mlze kazdy cokoli. A drowning man will
clutch a straw zni v Cestiné stejné — Tonouci se stébla chytd. Ptislovim
A goose quill is more dangerous than a lion’s claw se tika, Ze slova mohou
zapUsobit vice nez fyzickd bolest. A jack of all trades is master of none
vyjadfuje, Ze ten, kdo se zajima o mnoho oblasti, nem{ze v zadné z nich
byt odbornikem. Among the blind, one-eyed man is king ma v cestiné
stejny ekvivalent — Mezi slepymi jednooky krdlem.
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